



□本报国际观察员 尹明亮

沙特王子毕业:烧钱



豪掷1500万美元,只是为了庆祝自己顺利毕业。上月,沙特王子法赫德·阿勒沙特将整个巴黎迪斯尼乐园包下三天。偌大一个迪斯尼乐园,连续三天的时间,只供王子和他的60多名嘉宾享用,他们想必玩得够畅快。只是如此大手笔的“烧钱”,也让许多人觉得不可思议,纵然是不差钱的沙特王室,烧钱时或许也该想想怎么烧得更有意义些。

英贵族议员:捞钱



莱尔德

近日,英国国会三名议员收费为企业游说的事让他们处在了风口浪尖,虽然被逮个正着,但三人依旧咬定自己不违规。莱尔德、康宁汉姆、麦肯奇,他们虽都是拥有终身席位的贵族议员,但在其位不谋其政,身为勋爵,却利用自己的地位牟利,明目张胆地捞钱。如今议员的荣耀已被剥夺,纵使三人再怎么狡辩,丢掉的声誉恐怕也捡不回来了。

日最年轻市长:28岁



最近在日本,28岁的藤井浩人成功当选岐阜县美浓市市长,这使他成为日本最年轻的现任市长。藤井浩人的当选引起不小的关注,但并没有太多的非议,因为他靠的是自己对市情的掌握和符合老百姓期待的政策。对很多人来说,火箭蹿升的例子已不再陌生了,却每每都惹来非议。藤井浩人的当选说明,不是大家见不得年轻人快速升迁,只是希望升得明明白白。

美国追风者:遇难



蒂姆·萨马拉斯

当人们在电视上看到壮观、震撼的龙卷风视频时,是否曾想过拍摄者的处境?近日,美国的几位“追风者”不幸在风中遇难了。三名难者中包括蒂姆·萨马拉斯、保罗·萨马拉斯这对父子,过去20年中,蒂姆致力于龙卷风研究,是世界上最著名的“追风者”之一。他们的遇难也为许多人敲响警钟,研究难以预测的自然力量时,从来没有百分之百的安全,而媒体或许也该重新考虑龙卷风节目的制作方式了。

土耳其总理埃尔多安:

# 不妥协的国家公仆

本报记者 张文 编译整理



▶埃尔多安

5月底,土耳其为拆除公园引发了全国性骚乱,目前,抗议还在继续。面对示威,土耳其总理埃尔多安——这位土耳其政坛目前无人能出其右的政治家必须思考一个问题:是毫不手软地坚决镇压,还是听一听异见者的声音?

漂亮的成绩单

1954年,埃尔多安出生于一个贫寒之家,童年和青年时代,为补贴家用,埃尔多安经常走街串巷,卖过柠檬、针头线脑、面包和饮料。作为一名虔诚的穆斯林,埃尔多安在少年时代也有着自己的足球梦想,因此他被盟友戏称为“伊玛目·贝肯鲍尔”,伊玛目是伊斯兰教职,意为领袖、表率,贝肯鲍尔则是德国的著名球星。

埃尔多安的祖国土耳其在1923年成为共和国,在国父凯末尔的领导下,走上世俗化、现代化的变革之路。在埃尔多安出生前两年,土耳其加入北约。1959年,土耳其开始申请加入欧共体(后扩展为欧盟)。这个大部分国土面积在亚洲的国家,一直在“西行之路”上孜孜不倦地行走。

从骨子里来讲,埃尔多安是伊斯兰保守派。上世纪90年代,埃尔多安在一次演讲中朗诵了一首被认为带有伊斯兰原教旨主义的诗歌,遭到牢狱之灾,5年内不得参选。但2003年当选土耳其总理以来,他务实地在国家世俗化的道路上不断前进,拿出了一份漂亮的成绩单:土耳其的GDP以平

均每年超过5%的速度增长。2005年,在进行了大量“达标”改革后,土耳其开启成为欧盟正式成员国的谈判,这份荣誉土耳其追求了40多年。和他的前任相比,埃尔多安还和库尔德武装分子积极寻求对话。在中东地区事务上,土耳其也在寻求更积极的影响力。

这些成绩说明了为什么埃尔多安率领的正义与发展党能连续三次赢得选举,而且得票一次比一次高。埃尔多安现在仍然很受欢迎,尤其是在以小企业主和保守的安托利亚农民为主的城市数百万新移民心中。和无所作为的反对派相比,就算再来一次选举,正义与发展党胜算依然很大。

强人还是“狂人”

或许正是因为漂亮的成绩,或许是个性使然,执政10年的埃尔多安在一些人的眼中变得越来越傲慢。反对派称其为“狂人”,美国媒体发出了埃尔多安“是成功领导人还是独裁者”的疑问。

此前,埃尔多安就有许多令人印象深刻的言论。2007年土耳其议会大选前夕,他放出豪言:“如果我们不能(赢得大选)独立

组建政府,将从此退出江湖,再不过问政治。”在最近的国内骚乱中,埃尔多安像一名斗士般态度强硬:“如果这是要举行集会,如果这是一场社会运动,他们聚集20人,我就组织20万人。他们组织10万人,我就调集百万人。”“如果他们把一名国家公仆称作独裁者,那么我无话可说,我只关心如何为7600万民众服务。”

“我认为我们已经看到了更传统一面的埃尔多安。”政治分析师辛那·乌戈说,“他之所以继续保持蔑视态度而不去缓解局势,是因为不妥协的强硬政策在过去让他受益,他相信这种政策今后也会如此。”

街头示威者大都来自城市的精英阶层——西化、世故、世俗是他们的共同特点。另一方面,埃尔多安在土耳其外省和乡村仍然颇具人气,教育程度不高,相对贫困、保守、信奉宗教的人对他的接受程度更高,他们喜欢埃尔多安不妥协的强人态度。

在埃尔多安学习古兰经、练习踢足球的家乡,工人阶级的邻居们依然给予埃尔多安强有力的支持,但是就算最忠诚的支持者也承认,对于埃尔多安的特权风格,他们的耐心在逐渐减弱。

如何面对多元声音

国内抗议不断的同时,埃尔多安还面临越来越大的国际压力。法新社称,欧盟委员会负责扩大事务的委员福勒7日呼吁土耳其就警方对反政府抗议者实施暴力进行透明调查。埃尔多安对此进行尖锐反驳,批评欧洲盟友搞双重标准。他为自己辩护称“欧盟国家在类似情况下更加暴力”,只能让土耳其距离加入欧盟的目标更加遥远。他还攻击“推特”,指责社交媒体散布谎言。

埃尔多安的西方盟友喜欢将土耳其和动荡的中东国家相比,在他们眼中,土耳其是一个稳定的成功的穆斯林民主国家。“作为地区关键力量,强大的、稳定的土耳其很有必要,我们希望这次骚乱事件尽早处理好。”一名地区外交官如是说。

国内国际在数年内都很少关注埃尔多安个人独裁主义倾向。他用个人力量统治政府,大多数的亲政府意见也让他几乎不需要寻求共识。如今,当这些反对的声音涌上街头时,埃尔多安或许应该思考:民主政体下,如何兼容多元声音? 据路透社、《经济学人》等

欧盟委员会贸易委员德古赫特:

# 想撬动中国市场的偏执者

压力之下不改偏执

当地时间6月4日,德古赫特用了1200多个英文词的演讲,来解释欧委会为何要对中国输欧太阳能产品征收临时性反倾销关税,分阶段的征收办法释放出期待谈判解决的信号。

大权在握的德古赫特,似乎的确受到了德国为首的大多数欧盟成员国反对立场的压力,但是这不足以改变他的某种偏执。今年59岁的德古赫特,在进入六十耳顺(即听得进不同意见)之前,决定做一些大事情。

欧委会贸易总司热火朝天地与美国谈跨大西洋的自由贸易协议,同样也与日本谈、与印度谈、与越南谈、与马来西亚谈,从地图上看,这些谈判国家围绕着中国转,但就是不与中国谈。

直到5月底中欧太阳能贸易争端接近初裁,德古赫特一边加码称可能自主发起对华通信产品“双反”调查,一边发声说可以与中国谈双边投资协议,谈自贸区,但是需要中国进一步开放市场。

用贸易争端撬动市场准入的意图,正被外界越来越多地做出分析。

一个原本的自由贸易主义信徒,正越来越将自己放置在保守派阵营,身上散发着贸易保护主义色彩。



▲德古赫特

欧洲国际政治经济中心主任霍素克·李·牧山浩石说:德古赫特真的相信,通过直接冲突就能够促进中国经济改革;他真的以为,威胁切断中国进入欧洲市场的机会,就能够谈判中国市场准入。

“很多欧盟贸易政策制定者,对中国经济如何运作,如何在过去15年间进行现代化,是知之甚少的。”牧山浩石说。

理性有余变通不足

德古赫特是比利时人,毕业于布鲁塞尔自由大学,这所具有近180年历史的学校追求学术自由、崇尚理性。之后德古赫特进入欧洲议会和比利时议会,在进入欧委会前,曾供职比利时外交部,后官至比利时副首相。

据《21世纪经济报道》